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Проблема формування творчої особистості школярів у процесі музичної освіти залиша-
ється однією з найбільш актуальних і до сьогодні не вирішеною. Особливу увагу науковців 
і практиків привертає творчий розвиток дітей у процесі музичної діяльності, оскільки 
саме діяльнісне освоєння музики є найбільш продуктивним. Сучасна музично-педагогічна 
практика, намагаючись відповідати актуальним запитам суспільства і пристосовуючись до 
реальних потреб учнів, все частіше звертається до форм творчого музичного спілкування, які 
являють сьогодні особливу цінність та інтерес. У зв’язку з розбудовою національної концепції 
музичної освіти, проблема формування творчої особистості сьогодні звучить з новою силою. 
Її ідеї отримують розвиток в програмах та навчально-методичних комплексах для дитячих 
музичних шкіл.

В історичній ретроспективі ідеї творчого розвитку учнів шляхом музикування отри-
мали переконливе відображення в наукових працях українських та зарубіжних науковців та 
педагогів Ф. Колесси, Р. Савицького, В. Шульгіної, Б. Асаф’єва, Б. Яворського, Н. Корихалової, 
К. Орфа, З. Кодаї, Е. Жака-Далькроза та ін. Особлива увага належить працям науковців, які 
присвятили свою діяльність школярам і розкрили розвиваючі можливості музичної освіти: 
Л. Виготського, В. Шацької та ін. До фундаментальних досліджень і методичних праць, в яких 
розкривається специфіка творчого розвитку дітей у процесі музикування, належать роботи 
Л. Баренбойма, Г. Ципіна та ін.

Останнім часом все більша увага звертається на різні форми музикування дітей – імітацію, 
інтерпретацію, імпровізацію, створення музики, наукове обґрунтування яких здійснене сучас-
ними російськими науковцями Тетяною Тютюнниковою та Оленою Лукіною [7; 9]. Особливо 
актуальною є ця проблематика для середнього шкільного віку, коли відбувається формування 
творчої особистості, яке визначає перспективи її розвитку і життєдіяльності в майбутньому.

Наукова розробка проблем музично-творчої діяльності учнів в Україні розпочалась ще 
на початку ХХ століття. Видатні композитори та педагоги М. Лисенко, К. Стеценко, М. Леон-
тович, Ф. Колесса, С. Воробкевич, С. Людкевич та ін. велику увагу приділяли розгляду проблем 
музично-художнього розвитку учнів, в тому числі розвитку їх творчих здібностей. На жаль, 
цей багатий науково-педагогічний досвід досліджується і обґрунтовується тільки з початку 
1990-х років, коли музична етнопедагогіка отримує можливість розвиватися в незалежній 
Україні і друком виходять заборонені раніше праці українських митців-педагогів.

Постать композитора, диригента і педагога Миколи Дмитровича Леонтовича (1877–1921) 
сьогодні стоїть серед видатних діячів української музичної культури. Його хорова спадщина 
не тільки виконується по всьому світу, але й активно інтегрувалася в іноетнічні спільноти. 
Яскравим прикладом може бути всесвітньо відомий «Щедрик», який у США сьогодні вважається 
американською різдвяною піснею. Проте, педагогічна спадщина митця ще не набула широкого 
впровадження в навчальному процесі загальноосвітніх та дитячих музичних шкіл України.
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Частково ця проблема розроблялася музикознавцями та педагогами М. Гордійчуком 
[2], А. Завальнюком [3], Л. Івановою [6, с. 8–10], Г. Голиком [1, с. 88–91], проте використання 
спадщини митця у формуванні творчої особистості учнів залишилося мало висвітленим. 
Метою нашої розвідки є актуалізація спадщини Миколи Леонтовича у формуванні творчої 
особистості учнів дитячих музичних школах середнього шкільного віку в процесі музику-
вання. Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні завдання: виявити 
науково-методичні засади формування творчої особистості учнів у спадщині М. Леонтовича; 
здійснити добірку нотного матеріалу із композиторської спадщини митця для використання 
його у розвитку творчих здібностей учнів.

Педагогічна діяльність займала важливе місце в житті М. Леонтовича. Впродовж двадцяти 
років він працював учителем в різних навчальних закладах України, організовував в них хори 
та оркестри, виступаючи не тільки їх диригентом, але й компонуючи відповідний репертуар. 
Дбаючи про національну музичну освіту та маючи великий педагогічний досвід, у київський 
період творчості (з 1919 року) він пише праці з педагогіки та методики музичного виховання, в 
основу яких кладе ідею музичного фольклору. Це «Нотна грамота», «Підручник для навчання в 
школах народних», які стали пізніше удосконаленим варіантом «Практичного курсу навчання 
співу в середніх школах України», опублікованого тільки у 1989 р. [6]. Створюючи ці роботи, 
М. Леонтович був добре обізнаним із сучасним йому станом музичного виховання дітей, 
«виходив з чітких музично-естетичних і художніх виховних позицій, вважав, що основою 
навчання дітей музики повинна бути народна пісня, тобто музичний фольклор» [3, с. 84]. 
Разом з тим, М. Леонтович виявляв інтерес до всього нового: цікавився методикою навчання 
ритмопластики за системою швейцарського композитора і педагога Еміля Жак-Далькроза; 
теорією звукового тяжіння (ладового ритму) професора Болеслава Яворського.

Навчальний посібник «Практичний курс навчання співу в середніх школах України» є 
оригінальним надбанням М. Леонтовича, оскільки подібних зразків на той час не було. Разом 
з тим, в ньому було враховано досягнення російської педагогічної науки, а загальні психо-
лого-педагогічні й методико-дидактичні засади посібника засновані на передовому досвіді 
таких українських та зарубіжних музичних діячів, як М. Лисенко, К. Стеценко, Б. Яворський, 
Я. Степовий, О. Кошиць, П. Демуцький, К. Квітка, К. Ріман, Е. Жак-Далькроз та ін.

Основу навчального матеріалу, вміщеного у посібнику, складають пісні для хорового 
співу, пісні-поспівки для сольфеджування, канони для виховання багатоголосого співу, які 
чергуються з розділами з музичної грамоти. Окрім того, багато місця відведено тренувальним 
вправам, відповідно до розділів. М. Леонтович у навчально-методичних розробках до посіб-
ника писав: «Студіювання пісень напам’ять, ритмічні вправи без нот, слухові мелодійні вправи 
без нот, ритмовий диктант для запису, спів ритмічних зразків по нотах, диктант невеличких 
мелодій для запису, спів мелодій по нотах, а також самостійні творчість учнів розвинуть слух 
учнів і зроблять їх більш-менш свідомими в нотній грамоті» [4].

Таким чином, дбаючи про творчий розвиток учнів, М. Леонтович особливу увагу приділяв 
методиці розвитку музичного слуху і пам’яті учнів, творчих здібностей та ладового чуття. Цій 
меті підпорядковані завдання, поставлені перед дітьми, зокрема, самостійний аналіз музичних 
текстів, спів канонів, двоголосих вправ з самостійним рухом голосів, триголосся гармонічного 
складу, музичні диктанти, спрямовані на розвиток слуху, пам’яті, фіксації руху звуків у часі 
та інтервальних співвідношеннях. Всі вони стимулювали діяльність учнів, викликали у них 
інтерес до предмету, психологічно настроювали на серйозне вивчення музики. Як підкреслює 
А. Завальнюк, з цього погляду М. Леонтович є піонером, який, по суті, першим в українській 
музичній педагогіці «запроваджує методику оптимального розкриття художньо-потенціальних 
можливостей дітей, скеровує їх зусилля на творчі спроби в композиції» [3, с. 90]. Для цього 
педагог пропонує творчі завдання: «Придумати мелодію і записати її», «Придумати яку-небудь 
мелодію і проспівати її», «Видумати невелику мелодію на дані слова, записати її та проспі-
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вати», «Учні складають мелодію на 3/4», «Придумати мелодію з секундами», «Написати власну 
мелодію з великою (малою) терцією (з квартами)» та ін. [6, с. 23, 24, 26, 28, 30, 42, 47, 57, 58, 61].

Навчаючись і тісно контактуючи із професором Б. Яворським, М. Леонтович переносив 
у свою педагогічну теорію і практику принципи, систему навчання і музичного виховання 
свого наставника. Відомо, що Б. Яворський звертав особливу увагу на розвиток музичної 
фантазії в процесі слухання музики, залучення дітей до власної музичної творчості. З цього 
приводу М. Леонтович писав: «Щодо складання невеличких мелодій самим учнями, то треба 
їм дати можливість виявити свою фантазію без всякого впливу вчителя. На перших кроках 
деякі з них можуть понаписувати таких творів, що і самі їх не проспівають. Але ж коли учні 
побачать, що свою композицію їм доведеться проспівати перед класом, то мимохідь кожний з 
них складатиме такі мелодії, які в силі буде виконати. Таким чином, з цього видно, що подібні 
спроби творчості спричиняються до удосконалення в нотному співі» [6, с. 18].

Також, при вивченні нотної грамоти М. Леонтович використовує принципи релятивної 
системи як усвідомлення відносності висотних положень звуків, сталості інтервальних 
відстаней, а це вказує на те, що йому була відома педагогічна система «цифрова нотація» 
французьких педагогів П’єра Галена – Еме Парі – Еміля Шеве та метод «рухоме «до» Кервена, 
створений в Англії і пропагований у Росії на початку ХХ ст. П. Мироносицьким [6, с. 89]. 
Відомо, що вивчення нотної грамоти на релятивній основі набуло широкого розповсюдження 
у другій половині ХХ ст. в Прибалтиці та Україні. Отже, М. Леонтович був провісником 
системи відносної сольмізації, по-новому розробленої угорським композитором і педагогом 
Золтаном Кодаї.

Таким чином, М. Леонтович, створюючи оригінальний підручник для вчителів музики і 
співів, звертався до різних музично-педагогічних систем, методичних прийомів, при цьому 
скеровував увагу вчителів та учнів на метод евристичного опрацювання і засвоєння дидак-
тичного матеріалу. 

Пісенний матеріал підручника, дібраний М. Леонтовичем з урахуванням фізіологічних 
особливостей розвитку голосу дітей, ґрунтується на українському музичному фольклорі. При 
цьому він представлений жанровим розмаїттям високохудожніх народнопісенних зразків, 
що є важливим джерелом для виховання здорових морально-етичних, художньо-естетичних 
і патріотичних почуттів дітей. Таким чином, М. Леонтович досягає гармонійної єдності 
навчання і виховання.

Головними принципами методики музичного навчання і виховання у школі М. Леонтович 
вважав розвиток свідомого ставлення дітей до сприймання музичних явищ, пробудження і 
вдосконалення їх творчих здібностей та визначальну роль фольклору. Ця концепція чітко 
простежується в його підручнику, який, являючи собою цілісну педагогічну систему, по-праву 
має використовуватись в сучасному музично-естетичному вихованні учнів, наповнюючи його 
національним змістом.

Метою сучасного музичного виховання у початкових спеціалізованих мистецьких 
навчальних закладах України, як зазначає програма із музичного інструмента (фортепіано), 
є «формування всебічно розвинутої особистості, яка поєднує емоційно-духовні та інтелекту-
ально-дійові якості» [8, с. 4]. Необхідною умовою розвитку такої особистості є творчість, а тому 
досягненню мети навчально-виховного процесу підпорядковані загальні вимоги до форму-
вання основних навичок гри на інструменті, однією з яких є «розвиток творчих здібностей 
з використанням сучасних методик за вибором викладача», «використання різноманітних 
творчих форм музикування», «творче музикування згідно з інтересами учнів», «використання 
різноманітних творчих форм музикування за вибором учня»[8, с. 11–34]. У таблиці «основних 
вимог технічного розвитку» творчі форми музикування передбачають підбір простих мелодій 
на слух, підбір мелодій з басом, розвиток творчих здібностей з використанням сучасних 
методичних розробок [8, с. 38], проте в рекомендованій методичній літературі, яка налічує 
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117 позицій, дуже мало сучасних українських авторів, а якщо говорити про національно 
спрямовані методичні розробки, то це тільки одна робота Романа Савицького.

На жаль, автори програми проігнорували музично-педагогічну спадщину М. Леонтовича, 
яку варто залучати до навчального процесу з огляду на її оригінальність та опору на музичний 
фольклор. На нашу думку, на перших етапах творчих завдань варто використати «ритмічні 
екзерциції» автора [6, с. 85–93], які допомагають розвинути ритмічне чуття учня, спонукають 
до самостійного мислення і фантазії. Згодом, пропонується мелодизація тексту (словесний 
текст, говірка) в рамках малої низхідної терції поєднаних із секундними ходами, яка може 
виявлятися і як імітація певних вокально-ритмічних побудов.

Розвитку поліфонічного мислення сприяє спів канонів, який є найпростішою формою 
вокальної поліфонії. Приклади співу дво- і триголосних канонів, які пропонує педагог 
[6, с. 63, 65], а також пісні «Над річкою бережком» [5, с. 50–51], використовуємо для гри на 
фортепіано, при цьому можна користуватися як нотним записом теми, так і повної партитури. 
Гру на інструменті варто поєднати зі співом. На цьому етапі в учнів розвивається інтерпре-
тація та музичний слух.

Наступним етапом творчої активності учнів, що є проявом імпровізації, буде підбір аком-
панементу до тієї чи іншої мелодії, придумування відсутніх (спеціально пропущених) тактів. Як 
дидактичний матеріал, використовуємо українські народні пісні в обробці М. Леонтовича для 
дитячого (жіночого) триголосного хору: «Ой у лузі калина», «Закувала зозуленька», «Добрий 
вечір, дівчино», « Пливе човен», «Їхав козак на війноньку» , «Грицю, Грицю, до роботи», 
«Ой перепеличка» [5, с. 8–11, 17, 23, 35–37].

Підсумовуючи зазначимо, що музично-педагогічна спадщина М. Леонтовича може з 
успіхом використовуватися в сучасному навчально-виховному процесі дитячих музичних 
школі у формі творчого музикування, яке розгортається у формі імітації, інтерпретації та 
імпровізації – логічно послідовних етапів творчого розвитку учнів. Саме такі різноманітні 
форми міжособистісного музичного спілкування на основі імпровізаційного підходу скла-
дають сьогодні поняття «творче музикування» [9, с. 7], теоретико-методологічні та методичні 
засади якого сформовані великим українським педагогом та композитором М. Леонтовичем.
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ОСОБЛИВОСТІ ТРАКТУВАННЯ ОБРАЗУ РУСАЛКИ  
В УКРАЇНСЬКІЙ ТА СВІТОВІЙ МІФОЛОГІЇ

Cтаття присвячена визначенню характерних особливостей трактування образу русалки 
у міфах і легендах народів світу та надбаннях вітчизняної міфології.

Ключові слова: міфологія, русалка, фольклор, вода, стихіалії, язичництво, християнство.

Сформовані у результаті цивілізаційного поступу людства уявлення щодо основ світо-
творення, механізмів світобудови та шляхів налагодження партнерських взаємостосунків із 
подекуди вороже налаштованим оточуючим середовищем склали основу численних міфів, 
легенд, народних переказів та повір’їв. Саме завдяки міфологічним надбанням тієї або іншої 
нації можна дослідити коди її світосприйняття і світобачення, і, відповідно, долучитись до 
розгадки таємниць її первісної генетики.

Ймовірно, у міфології різних народностей світу не знайдеться більш таємничих, осяяних 
магічним серпанком створінь, ніж славнозвісні русалки – божества животворної вологи, 
водяної стихії, волі яких підпорядковувалось саме існування людства. Віднайденню способів 
мирного співіснування із ними, пошуку ключів-розгадок до отримання від них усіляких 
милостей присвячувалась значна увага підпорядкованого культу природи язичницького 
суспільства, що яскраво відобразилось у міфологічних джерелах. 

Русалка є універсальним персонажем більшості міфологічних систем світу, відтак, пошук 
спільних і відмінних ознак між трактуваннями образу русалки у світовій та українській міфо-
логії не лише викликає значний науковий інтерес культурологічного характеру, але й дозволяє 
увиразнити специфіку національної релігійної самобутності українців у співвідношенні їх із 
відповідними світовими нормативами. 

Питанням зясування сутності міфологічного феномену русалки присвячено чимало 
наукових праць в галузі культурології [2; 7], фольклористики [6], літературознавства [1] тощо. 
Однак, наукова увага вчених жодного разу не зосереджувалась на обраному нами ракурсі 
співвіднесення трактувань образу русалки в українській та світовій міфології, а, відтак, ця 
проблематика потребує спеціального наукового опрацювання. 
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